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Q.1. Greenko has signed an MoU with which IIT to launch India’s first dedicated school for 

sustainable science and technology? 

 A) IIT Madras B) IIT Bombay 

 C) IIT Kanpur D) IIT Hyderabad 

  Answer : D   .   

✓ IIT Hyderabad signed an MoU with Greenko to set up school of sustainable science & tech 

✓ Renewable energy major Greenko and IIT Hyderabad have signed an MoU to launch India’s first 

dedicated school for sustainable science and technology. 

✓ The school will be advancing knowledge in the key thrust areas of climate change mitigation, artificial 

intelligence and space technology, energy transition and industrial transformation, circular and 

regenerative economy among others 

✓ Greenko is working in consultation with the Ministry of Education, AICTE, NCERT, and NCVET to 

ensure GSSST both conforms to and advances learning in sustainable science and technology. 

MOST IMPORTANT IIT IN NEWS 2021-22 
➢ IIT Hyderabad and Greenko inks a pact to establish sustainable sci-tech school. 

➢ IIT Madras creates robots to clean septic tanks without human under the name “HomoSEP,”. 

➢ Railway Ministry approved Rs. 8.34 crores collaborative project with IIT Madras on Hyperloop 

technology 

➢ IIT Bombay tied up with India Meteorological Department to develop user-friendly weather 

forecasting app 

➢ IIT Madras establishes AquaMAP Water Management and Policy Centre 

➢ IIT Madras and RBI Innovation Hub make ties with Boost fintech startups 

➢ For drone-based mineral exploration NMDC Sign MoU with IIT Kharagpur. 

➢ L&T tie-up with IIT Bombay to develop Green Hydrogen Technology 

➢ IIT Madras established Policy Centre along with AquaMAP Water Management 
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Q.2. ‘PSLV Orbital Experimental Module (POEM)’ is associated with which organisation? 

 A) ISRO B) HAL 

 C) BHEL D) DRDO 

➢ C-DAC Commissions “PARAM Ganga” Supercomputer at IIT Roorkee under National 

Supercomputing Mission. 

➢ Indian Institute of Science (IISc.), Bengaluru commissions one of India’s most powerful 

supercomputers ‘Param Pravega’. 

➢ Bureau of Indian Standards (BIS) has signed MoU with IIT Roorkee for establishment of ‘BIS 

Standardization Chair Professor’ at IIT Roorkee 

➢ IIT Madras bagged the first position in ARIIA Rankings 2021. 

➢ IIT-Madras is followed by IIT Bombay, IIT Delhi, IT Kanpur, and IIT Roorkee. The Indian Institute 

of Science (IISc) in Bengaluru bagged the sixth position in the category 

➢ IIT Roorkee has been selected by the prestigious Confederation of Indian Industry (CII) for the 

Industrial Innovation Awards. 

➢ India’s First Artificial Intelligence & Robotics Technology Park (ARTPARK) has been launched at 

IISc campus, Bengaluru 

➢ IIT-Delhi tie-up with Indian Air Force (IAF) to improve indigenisation efforts 

➢ IIT Bombay rolls out language translator ‘Project Udaan’ 

➢ IIT Madras Retains Top Spot in Overall Category of NIRF India Ranking 2021 

➢ India to set up its first IIT outside the country in UAE 

➢ Posoco ties up with IIT Delhi for research 

➢ Indian Air Force (IAF) Ties Up with IIT Madras to Develop Solutions to Maintain Weapon Systems. 

➢ IIT Madras announces online platform ‘E-Source’ to tackle e-Waste 

➢ IIT Ropar develop’s world’s first ‘Plant based’ smart air-purifier “Ubreathe Life” 

➢ India’s first bio-brick based building inaugurated at IIT Hyderabad 

➢ IIT Madras Develops AI-based algorithm to help identify cancer-causing cell alterations 

➢ IIT-Hyderabad develops cheaper COVID-19 testing kit ‘COVIHOME’ 

➢ IIT Madras and Sony India jointly host national-level hackathon ‘SAMVEDAN 2021’ 

➢ IIT-Madras develops AI algorithm called ‘NBDriver’ 
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  Answer : A   .   

✓ Recently, the Indian Space Research Organisation (ISRO) achieved the feat of successfully launching 

the PSLV Orbital Experimental Module or ‘POEM’. 

✓ Besides this achievement, ISRO also launched three satellites from Singapore on the PSLV-C53. 

✓ This was the second Polar Satellite Launch Vehicle(PSLV) mission of the year. In February 2022, ISRO 

launched PSLV-C52 with the Earth observation satellite EOS-04 and two smaller satellites. 

✓ This was the second dedicated commercial mission of NewSpace India Limited (NSIL), the commercial 

arm of ISRO 

✓ What is POEM? 

✓ The PSLV Orbital Experimental Module is a platform that will help perform in-orbit experiments using 

the final, and otherwise discarded, stage of ISRO’s Polar Satellite Launch Vehicle (PSLV) 

✓ PSLV: The PSLV is a four-stage rocket where the first three spent stages fall back into the ocean, and 

the final stage (PS4) — after launching the satellite into orbit — ends up as space junk. 

✓ However, in the PSLV-C53 mission, the spent final stage will be utilised as a “stabilised platform” to 

perform experiments. 

✓ Payloads : POEM is carrying six payloads, including two from Indian space start-ups Digantara (for 

making the map of space radiations, debris, and orbits) and Dhruva Space (for full-stack satellite 

development, launch, deployment, operation and maintenance services) 

✓ Significance: The inclusion of the two laid the ground for more public-private partnerships, to be 

facilitated by the Indian National Space Promotion and Authorization Center (IN-SPACe). 

✓ IN-SPACe is a nodal agency appointed by the Department of Space, which can authorize a non-

government entity to use ISRO’s infrastructure and resources, including ISRO’s launch facilities. 

✓ Has ISRO repurposed and used PS4 rocket junk earlier? 

✓ The Indian space agency first demonstrated the capability of using PS4 as an orbital platform in 2019 

with the PSLV-C44 mission 

✓ PSLVs launch the satellites useful for Earth resources monitoring whereas GSLVs are designed mainly 

to launch communication satellites. 

✓ Indian Space Research Organisation (ISRO) 

Founded : 15 August 1969 

HQ : Bengalore, Karnataka 
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✓ Founder / 1st Chairman : Vikram Sarabhai  

✓ 10th Chairman : S Somanath 

✓ Aryabhata India's first satellites Launched on 19 April 1975 

✓ GSAT-1 India's first commercial satellite 

✓ SLV-3 was India's first experimental satellite launch vehicle, 

✓ Ariane Passenger PayLoad Experiment, (APPLE) first communication satellite in India  19 June 1981 

✓ Udupi Ramachandra Rao : satellite Man of India 

✓ Rakesh Sharma became the first Indian to orbit in space in the year 1984. 

✓ Kalpana Chawla, the first Indian origin woman to go to space is related to Karnal district of Haryana. 

✓ Yuri Gagarin was the first person to go into space. 

✓ Neil Armstrong was the first person to land on the Moon. 

✓ Rohini (RS-1) was an experimental satellite launched by the ISRO.  

✓ It was launched by the Satellite Launch Vehicle-3 rocket (SLV-3) on July 18, 1980. 

✓ Satish Dhawan Space Centre is located in Sriharikota in Andhra Pradesh. 

✓ Vikram Sarabhai was the first chairman of the Indian Space Research Organisation (ISRO) from 1963 

to 1972. 

Q.3. Which of the following new body has been approved to replace the Banks Board Bureau 

(BBB)? 

 A) Financial Institutions Bureau (FIB) 

 B) Banks Appointment Bureau (BAB) 

 C) Banks and Insurance Companies Bureau (BICB) 

 D) Financial Services Institution Bureau (FSIB) 

  Answer : D    .   

✓ The Cabinet Appointments Committee (ACC) has passed a government resolution to establish the 

Financial Services Institutions Bureau (FSIB) in place of the Banks Board Bureau (BBB). 

✓ The new framework was proposed by the Department of Financial Service, Ministry of Finance. 

✓ What is the Financial Services Institutions Bureau? 

✓ The Financial Services Institutions Bureau will select the chiefs of public sector banks and insurance 

companies. 
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✓ The FSIB will have the clear mandate to issue guidelines and select general managers and directors of 

state-run non-life insurers, general insurers and Financial Institutions. 

✓ FSIB will be the single entity for making recommendations for appointments of WTD (Whole-time 

Director) and NEC (Non-executive Chairman) in Public Sector Banks, India Private Limited company 

and Financial Institutions. 

✓ The Department of Financial Services shall first carry out necessary modifications in the Nationalised 

Banks (Management and Miscellaneous Provisions) Scheme of 1970/1980 (as amended). 

✓ Chairman of FSIB: The ACC has approved the appointment of Bhanu Pratap Sharma as Initial 

chairperson of FSIB for two years. He was the former Chairman of BBB. 

✓ What is Financial Institution (FI)? 

✓ A financial institution is an umbrella term for a company dealing with financial and monetary 

transactions, including loans, deposits, and/or investments. 

✓ All India Financial Institutions (AIFIs) are regulated and supervised by the Reserve Bank of India. 

✓ Examples: 

✓ National Bank for Financing Infrastructure and Development (NaBFID)  

✓ Export-Import Bank of India (EXIM Bank) 

✓ National Bank for Agriculture and Rural Development (NABARD) 

✓ National Housing Bank (NHB) 

✓ Small Industries Development Bank of India (SIDBI) 

Q.4. Which state government recently launched “Nari Ko Naman” scheme for the women of the 

state? 

 A) Himachal Pradesh B) Jharkhand 

 C) Tamil Nadu D) Assam 

  Answer : A   .   

✓ Chief Minister of Himachal Pradesh Jai Ram Thakur has launched ‘Naari Ko Naman’ scheme to provide 

50 % concession on fares in Himachal Road Transport Corporation (HRTC) buses to women 

commuters within the state boundaries. 

✓ CM has announced the minimum bus fare will also be reduced from Rs.7 to Rs.5 for all passengers. 

✓ The government of HP will also sanction 25 new posts for female drivers in ‘Ride With Pride 

Government Taxi service’.  The service is for female passengers and senior citizens of HP. 
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Q.5. What is the total GST revenue collected in June 2022? 

 A) Rs 1.33 Lakh Crore B) Rs.1.26 Lakh Crore 

 C) Rs 1.13 Lakh Crore D) Rs 1.44 Lakh Crore 

  Answer : D    .   

✓ Rs 1,44,616 Crore (1.44 Lakh Cr) Gross GST Revenue Collection For June 2022 

✓ Gross GST collection in June 2022 is the second-highest collection next to the April 2022 collection 

GST collection crosses Rs 1.40 lakh crore mark 5th time since the inception of GST; 4th month at a 

stretch since March 2022.  

✓ The gross GST collection in June 2022 is the 2nd highest collection subsequent to the April 2022 GST 

collection of Rs 1,67,540 crore. 

✓ List of months wise GST Collection 2022 

June 2022 : Rs 1.44 Lakh crores 

May 2022 : Rs 1.41 lakh crores 

April 2022 : Rs 1.68 lakh crores (all-time high) 

March 2022 : Rs 1.42 Lakh crores 

February 2022 : Rs 1.33 Lakh crores 

January 2022 : Rs 1.38 Lakh crores 

Q.6. Which Union Ministry released ‘SDG National Indicator Framework (NIF) Progress Report, 

2022’? 

 A) Ministry of Finance  

 B) Ministry of Home Affairs 

 C) Ministry of Environment, Forest and Climate Change 

 D) Ministry of Statistics and Programme Implementation 

  Answer : D   .   

✓ India has been celebrating 29th June as “Statistics Day”. This year, the theme was ‘Data for Sustainable 

Development’.  

✓ The Ministry of Statistics and Programme Implementation released ‘Sustainable Development Goals-

National Indicator Framework (NIF) Progress Report, 2022’. Along with the report, the updated NIF 
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2022 and Data Snapshot on SDGs NIF Report 2022 and “Youth in India 2022” publication were also 

released. 

Q.7. The Union Cabinet approved the categorization of which institution as an ‘International 

Organization’? 

 A) Competition Commission Of India (CCI) 

 B) International Solar Alliance (ISA) 

 C) Confederation of Indian Industry (CII) 

 D) Coalition for Disaster Resilient Infrastructure (CDRI) 

  Answer : D   .   

✓ The Union Cabinet approved the categorization of Coalition for Disaster Resilient Infrastructure (CDRI) 

as an ‘International Organization’.  

✓ The cabinet also approved signing of the Headquarters Agreement (HQA) with CDRI, for grant of 

exemptions and privileges under Section-3 of the United Nations (Privileges & Immunities) Act, 1947. 

Q.8. Department of Telecommunications has signed an agreement with Indian Telephone 

Industries (ITI) Ltd and which company? 

 A) BSNL B) VI 

 C) Airtel D) JIO 

  Answer : A   .   

✓ Department of Telecommunications has signed an agreement with Indian Telephone Industries (ITI) 

Ltd and Bharat Sanchar Nigam Limited (BSNL). 

✓ It will fund the pilot projects of E-band, LTE indigenous technologies including integration of 4G/5G 

prototypes with CDoT core. 

✓ Astrome technologies, Lekha Wireless Solutions, Resonous Technologies, Signaltron would be 

executing these projects. 

✓ Bharat Sanchar Nigam Limited (BSNL) 

Founded : September 15, 2000 

Headquarters : New Delhi 

Chairman & MD : Pravin Kumar Purwar 
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Q.9. The Airports Authority of India (AAI) has signed an operation and management agreement 

to operate how many airports owned by the Uttar Pradesh government for a period of 30 

years? 

 A) Five 

 B) Four 

 C) Six 

 D) Seven 

  Answer : A   .   

✓ Airports Authority of India (AAI) has signed an Operation and Management agreement for 

operationalization of five airports owned by UP government for a period of 30 years. 

✓ These five airports are Aligarh, Azamgarh, Chitrakoot, Muirpur, and Shravasti. 

✓ As per the agreement, AAI will operate and manage the airports and provide all necessary services. 

Communication Navigation Surveillance/Air Traffic Management (CNS/ATM) services will also be 

provided by AAI. 

✓ AAI will also be responsible for obtaining and maintaining of aerodrome license for these five airports. 

✓ At present, Uttar Pradesh has eight operational airports, while 13 airports and seven airstrips are being 

developed. The operational airports handling commercial flights in Uttar Pradesh are Lucknow, 

Varanasi, Kushinagar, Gorakhpur, Agra, Kanpur, Prayagraj and Hindon (Ghaziabad). 

✓ Uttar Pradesh to become first Indian state to have 5 international airports 

✓ Chaudhary Charan Singh International Airport (Amausi Airport) -  Lucknow, Uttar Pradesh 

✓ Lal Bahadur Shastri International Airport (Babatpur Airport) :  Varanasi, Uttar Pradesh 

✓ Kushinagar International Airport : Kushinagar, Uttar Pradesh 

✓ Jewar Airport (Noida International Airport) :  Gautam Buddha Nagar, Uttar Pradesh 

✓ Ayodhya International Airport (Maryada Purushottam Shri Ram Airport) :  Ayodhya, Uttar Pradesh 

✓ Airports Authority of India (AAI) 

Founded : 1955 

Headquarters : New Delhi 

Chairman : Sanjeev Kumar 
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Q.10. The Union Home Ministry has amended certain rules related to the Foreign Contribution 

(Regulation) Act (FCRA), allowing Indians to receive up to ____ in a year from relatives 

staying abroad without informing the authorities. 

 A) ₹25 lakh B) ₹15 lakh 

 C) ₹10 lakh D) ₹20 lakh 

  Answer : C   .   

✓ Union Home Ministry has amended certain rules related to the Foreign Contribution (Regulation) Act 

(FCRA), allowing Indians to receive up to ₹10 lakh in a year from relatives staying abroad without 

informing the authorities. The earlier limit was ₹1 lakh. 

✓ If the amount exceeds, the individuals will now have 3 months to inform the government against 30 

days earlier. 

✓ The amended rule also gives more time to the organizations to inform the government about opening 

of bank accounts for utilization of funds received under ‘registration’ or ‘prior permission’ category 

Q.11. NTPC Renewable Energy Ltd (NREL) has signed an MoU with which state government to 

develop 10 GW ultra mega renewable energy power parks (UMREPP)? 

 A) Kerala B) Telangana 

 C) Rajasthan D) Andhra Pradesh 

  Answer : C   .   

✓ NTPC’s arm, NTPC Renewable Energy Ltd (NREL) has signed an MoU with the Rajasthan government 

to develop 10 GW ultra mega renewable energy power parks (UMREPP) in Rajasthan. 

✓ NTPC Group has set its target of 60 GW renewable energy capacity by 2032. 

✓ Additionally, NTPC REL has entered into a joint Venture Agreement with DVC for developing RE Parks 

and Projects 

Q.12. Which of the following is India’s first credit rating agency? 

 A) ICRA B) CRISIL 

 C) CARE D) India Ratings and Research 

  Answer : B    .   

✓ CRISIL is India’s first credit rating agency. It was incorporated and promoted by erstwhile ICICI Ltd. in 

1987. It started its operation in 1988 
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✓ Domestic Rating agency Crisil has lowered India’s real gross domestic product (GDP) growth forecast 

to 7.3% from 7.8% for FY23. 

✓ According to the crisil, inflation is pegged to average at 6.8% in FY23 as against 5.5% in FY22. 

✓ It also estimated the current account deficit to widen to 3% of GDP in FY23 from 1.2% in FY22. 

✓ The agency expects global crude to average between USD 105-110 per barrel in FY23. 

Q.13. Which bank recently partnered with EazyDiner to launch Dining Delights, a premium dining 

experience programme? 

 A) Yes Bank B) Axis Bank 

 C) HDFC Bank D) ICICI Bank 

  Answer : B    .   

✓ Axis Bank has partnered with EazyDiner to launch of Dining Delights for the bank customers. 

✓ It offers choice of over 10,000 premium restaurants across India and Dubai. They plan to add 1,000 

restaurants every month 

✓ Axis Bank 

Founded :  1993 

Headquarters  : Mumbai, Maharashtra 

Chairman : Rakesh Makhija 

MD & CEO : Amitabh Chaudhary 

Tagline : Badhti Ka naam Zindagi 

Q.14. Who has appointed as Air Officer Commanding-in-Chief (AOC-in-C) of the prestigious 

Central Air Command (CAC) of the Indian Air Force? 

 A) AP Singh B) Sreekumar Prabhakaran 

 C) Manavendra Singh D) Balabhadra Radha Krishna 

  Answer : A    .   

✓ Air Marshal AP Singh has appointed as Air Officer Commanding-in-Chief (AOC-in-C) of the prestigious 

Central Air Command (CAC) of the Indian Air Force. 

✓ The Air Marshal was commissioned into the fighter stream of IAF on December 21, 1984. He is an 

alumnus of the National Defence Academy, Defence Services Staff College and National Defence 
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College. A qualified flying instructor and an experimental test pilot, he has more than 4900 hours of 

flying experience. 

✓ He led the MiG-29 Upgrade Project Management team in Moscow, Russia. 

Q.15. Who has been appointed as the Brand Ambassador of PokerBaazi.com? 

 A) Salman Khan B) Shahid Kapoor 

 C) Hrithik Roshan D) Ayushman Khurrana 

  Answer : B    .   

✓ PokerBaazi.com has announced the onboarding of actor Shahid Kapoor as its brand ambassador. 

✓ Objective – PokerBaazi aims to create a robust ecosystem for Poker in India. 

✓ The sector is expected to be worth over Rs 150 billion by 2024, indicating a compound annual groth of 

around 15%. 

Q.16. Who has received the Shiromani Award at NRI World Summit 2022 in the United Kingdom 

for her contribution to the field of art? 

 A) Savitri Jindal 

 B) Leena Tewari 

 C) Falguni Nayar 

 D) Michelle Poonawalla 

  Answer : D    .  

✓ Michelle Poonawalla has received the Shiromani Award at NRI World Summit 2022 in the United 

Kingdom for her contribution to the field of art. 

✓ The Shiromani Award was instituted in 1977 and has been betoed on Mother Teresa, Chief Marshal 

manekshaw, Raj Kapoor, Sunil Gavaskar, Sachin Tendulkar, Kapil Dev, PT Usha, Vishwanathan Anand 

etc. 

✓ In addition to Poonawalla, the Shiromani Award was also awarded to Shri Sadhu Bhramvihari, Lord 

Rami Ranger, RitaHinduja Chhabria. 
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Q.1. What is the housing loan limits for eligibility under priority sector lending in metropolitan 

areas for Regional Rural Bank? 

 A) Rs 20 lakhs B) Rs 25 lakhs 

 C) Rs 30 lakhs D) Rs 35 lakhs 

  Answer : D   .     

✓ Housing loans to individuals up to ₹ 35 lakh in metropolitan centres (with population of ten lakh and 

above) and ₹ 25 lakh in other centres 

Q.2. The World Bank aims to promote shared prosperity by increasing the incomes of the 

poorest __ of people in every country. 

 A) 20% B) 30% 

 C) 40% D) 50% 

  Answer : C    . 

✓ 40%; World Bank has two aims: To end extreme poverty: By reducing the share of the global population 

that lives in extreme poverty to 3 percent by 2030. AND To promote shared prosperity: By increasing 

the incomes of the poorest 40 percent of people in every country. 

Q.3. What is the minimum capital to risk weighted assets ratio (CRAR) to be maintained by 

scheduled commercial banks (SCBs)? 

 A) 8% B) 9% 

 C) 10% D) 7% 

  Answer : B   .   

Q.4. What is the full form of NSFR, which is an important components of the Basel III reform? 

 A) Net Stable Funding Ratio B) Net Systematic Fiscal Regime 

 C) National Small Financial Rate D) Non Specialized Funding Rate 

  Answer : A    .   
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Q.5. The RBI Museum is located in which city? 

 A) Mumbai B) Kolkata 

 C) Kanpur D) Lucknow 

  Answer : B   .   

Q.6. The Government of India has the sole right to mint coins as per which act? 

 A) The Indian Coinage Act, 1924 B) The Indian Coinage Act, 1918 

 C) The Indian Coinage Act, 1912 D) The Indian Coinage Act, 1906 

  Answer : D   .   

Q.7. The MPC (Monetary Policy Committee) is required to meet at least ___ times in a year 

 A) 4 B) 6 

 C) 8 D) 5 

  Answer : A   . 

Q.8. CTS is used for faster clearing of cheques. CTS stands for ____ 

 A) Cheque Truncation System B) Cheque Transfer System 

 C) Cheque Transaction System D) Cheque Termination System 

  Answer : A   .  

Q.9. The World Gold Council is the market development organisation for the gold industry. Its 

headquarter is based in___ 

 A) Geneva B) New York 

 C) London D) Nairobi 

  Answer : C   . 

Q.10. Which of these is the first decentralized cryptocurrency? 

 A) Peercoin B) Litecoin 

 C) Namecoin D) Bitcoin 

  Answer : A   . 
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